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La méthodologie

Echantillon de 1003 personnes représentatif de la population française âgée de 50 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 3 au 8 septembre 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Sofinco » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

50-59 ans 36%

60-69 ans 31%

70 ans et plus 33%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 25%

De 2000 à 19 999 habitants 18%

De 20 000 à 99 999 habitants 18%

100 000 habitants et plus 25%

Agglomération parisienne 14%

Région %

Île-de-France 16%

Nord Ouest 24%

Nord Est 23%

Sud Ouest 12%

Sud Est 26%

Activité professionnelle %

Non-retraités 41%

…dont Actifs 34%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 18%

Catégories populaires 16%

…dont Inactifs non-retraités 7%

Retraités 59%

Sexe %

Hommes 46%

Femmes 54%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 50 ans et plus.



LES RÉSULTATS
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p e r s o n n e s

27%

21%

20%

79%

33%

63%

81%

6%

21%

30%

2%

34%

18%

9%

28%

34%

31%

6%

28%

14%

5%

36%

19%

15%

9%

3%

2%

3%

4%

5%

4%

4%

4%

4%

Le budget moyen sur plusieurs postes de dépenses

Q. En moyenne, quel est votre budget chaque année, pour vous personnellement, sur
chacun des postes de dépenses suivants?
Question ouverte numérique - Réponses spontanées

1003

Budget 
moyen 

1 426 €  -66 €

959 €  +92 €

583 €  -78 €

331 €  -54 €

262 €  -23 €

152 €  -13 €

56 €  +3 €

Moins de 100€ Plus de 1000€ NSP100€ à 299€ 300€ à 1000€

Les voyages

Les aménagements de votre domicile 
(travaux, décoration, etc.)

La santé

Les services d'aide à la personne (femme 
de ménage, aide à domicile, etc.)

La culture (spectacles, concerts, livres, 
etc.)

Les activités sportives

Les activités artistiques (cours de théâtre, 
de peinture, etc.)

 +  - : évolution depuis février 2019
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p e r s o n n e s

L’évolution anticipée du budget en avançant en âge

Q. Selon vous, en avançant en âge, allez-vous augmenter ou diminuer chacun des postes
de dépenses suivant ?

1003

57%

36%

22%

19%

18%

6%

6%

39%

60%

55%

55%

68%

75%

80%

3%

3%

22%

25%

13%

18%

14%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Augmenter NSPNe pas changer Diminuer

La santé

Les services d'aide à la personne (femme de 
ménage, aide à domicile, etc.)

Les aménagements de votre domicile (travaux, 
décoration, etc.)

Les voyages

La culture (spectacles, concerts, livres, etc.)

Les activités sportives

Les activités artistiques (cours de théâtre, de 
peinture, etc.)

 +1

 -3

 +1

 +4

 =

 -1

 =

 +  - : évolution depuis février 2019

 -2

 -6

 +1

 -3

 =

 =

 =
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p e r s o n n e s

76%

85%

23%

13%

La retraite est une étape de vie où vous 
aurez le temps de profiter pleinement

Le passage à la retraite est 
une source d'appréhension

La retraite est une étape de vie où vous 
avez le temps de profiter pleinement

Le passage a la retraite a été 
difficile à gérer

La perception de la retraite

Q. De manière générale, de laquelle des deux propositions suivantes êtes-vous le plus
proche ou le moins éloigné ?

1003

 +  - : évolution depuis février 2019

NSP

p e r s o n n e s
411

p e r s o n n e s
592

Choix posé uniquement aux personnes non-retraitées, soit 41% de l’échantillon.

Choix posée uniquement aux personnes retraitées, soit 59% de l’échantillon.

 +8  -7

 -1

 =

1%

2%
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p e r s o n n e s

Les situations redoutées à la retraite

Q. Redoutez-vous ou non chacune des situations suivantes une fois retraité/ en tant que 
retraité ? 

1003

33%

28%

15%

12%

16%

13%

48%

44%

31%

30%

22%

25%

15%

22%

29%

32%

33%

40%

4%

6%

24%

25%

28%

22%

1%

1%

1%

La dégradation de votre état de santé

Perdre en pouvoir d'achat

Ne pas pouvoir aider financièrement vos
enfants

Ne pas pouvoir aider financièrement vos
petits-enfants

Vous voir refuser l'obtention d'un prêt

L'isolement

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

Non-retraités Retraités

81% 80% 82%

72% 78% 67%

46% 50% 43%

42% 45% 40%

38% 42% 36%

38% 39% 36%

 -5

 -9

 -10

 -10

 -10

 -2

 +  - : évolution depuis février 2019

% REDOUTE 
LA SITUATION
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p e r s o n n e s

Les situations redoutées à la retraite: 
le manque d’argent

1003

Perdre en pouvoir d'achat 72%

Ne pas pouvoir aider financièrement 
vos enfants 46%

Ne pas pouvoir aider financièrement 
vos petits-enfants 42%

Vous voir refuser l'obtention d'un prêt 38%

%
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O

U
TE LA

 SITU
A

TIO
N

79% des Français âgés de 50 ans et plus redoutent au 

moins une situation liée à l’argent lors de leur retraite

 +  - : évolution depuis février 2019

 -7
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p e r s o n n e s

57%

53%

40%

33%

22%

20%

12%

1%

2%

2%

1%

3%

Profiter de votre famille/vos petits-enfants

Voyager

Aider votre famille, vos enfants dans leur vie quotidienne
(réparation, garde d'enfants, petits services, etc.)

Jardiner

Faire du sport

Vous engager dans une association

Etudier un sujet qui vous passionne/reprendre vos études

Lancer une petite entreprise

Vous consacrer à vos loisirs : lecture, bricolage, art, ...

Vous reposer, être tranquille

Profiter de la vie

Autre

Les priorités à la retraite

Q. Quelles seront vos priorités une fois retraité ?/ Quelles sont vos priorités en tant que
retraité ?
Trois réponses possibles - Total supérieur à 100%

1003

 +  - : évolution depuis février 2019

 -1

 +1

 -4

 +4

 +2

 -1

 =
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 +1
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p e r s o n n e s

Le fait d’avoir les moyens financiers pour mener à bien 
ses projets
Q. Aujourd’hui, diriez-vous que vous avez les moyens financiers pour mener à bien vos
projets prioritaires… ?

1003

 +  - : évolution depuis février 2019

9%

16%

46%

51%

29%

24%

16%

8% 1%

…une fois retraités ?

…en tant que retraités ?

p e r s o n n e s
411

1003

p e r s o n n e s
592

Question posée uniquement aux personnes non-retraitées, 
soit 41% de l’échantillon.

Question posée uniquement aux personnes retraitées, 
soit 59% de l’échantillon.

55%

67%

%
 O

u
i

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

 +13

 +8
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p e r s o n n e s

La préparation de la retraite

Q. Avez-vous commencé à préparer 
votre retraite (projets de vie, 
documents administratifs, plan de 
financement, etc.) ? 

1003

41%

59%

Oui

Non

Q. Estimez-vous que vous aviez 
suffisamment préparé votre retraite (projets 
de vie, documents administratifs, plan de 
financement, etc.) lorsque celle-ci a débuté ?

Question posée uniquement aux personnes non-retraitées, 
soit 41% de l’échantillon.

Question posée uniquement aux personnes retraitées, 
soit 59% de l’échantillon.

82%

16%

2%

Oui

Non

NSP

 +  - : évolution depuis février 2019

 +4

 -3

 -1

 =

p e r s o n n e s
411 p e r s o n n e s

592
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p e r s o n n e s

32%

29%

13%

10%

8%

4%

3%

1%

45%

41%

26%

26%

21%

14%

15%

4%

13%

18%

25%

45%

33%

48%

38%

14%

9%

12%

35%

18%

37%

33%

44%

81%

1%

1%

1%

1%

1%

Vous sortez moins que d'habitude

Vos dépenses 'plaisir' (culture, voyage, etc.) ont
rarement été aussi faibles

Vous avez annulé ou reporté des rendez-vous
médicaux

Vous avez continué à voir votre famille comme avant

Vous avez dû reporter des projets d'aménagements
de votre domicile (travaux, décoration, etc.)

Vos dépenses de santé ont baissé

Vos dépenses de matériel et équipement de jardinage
ont augmenté

Vous avez repris des études, suivi une formation

L’impact de la crise sanitaire au quotidien

Q. Vous personnellement, diriez-vous que, depuis le début de la crise sanitaire... ? 1003

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

Total Non-retraités Retraités

77% 77% 77%

70% 70% 70%

39% 41% 37%

36% 39% 35%

29% 32% 28%

18% 24% 14%

18% 21% 16%

5% 8% 3%

% OUI



PARIS – CASABLANCA – ALGER – TUNIS – VARSOVIE – ABIDJAN
www.opinion-way.com

« Rendre le monde intelligible pour agir aujourd’hui et imaginer demain. » 


